
«Τσοβόλα, δώσ'τα όλα»: Η ατάκα Παπανδρέου για τον Δημήτρη Τσοβόλα 

Η ιστορία πίσω από τη συγκεκριμένη φράση 
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Δημήτρης Τσοβόλας στη Βουλή ως πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ το 1999 © EUROKINISSI/ΤΑΤΙΑΝΑ ΜΠΟΛΑΡΗ 

Ο Δημήτρης Τσοβόλας και η φράση «Τσοβόλα, δώσ'τα όλα» που είχε πει ο Ανδρέας Παπανδρέου στο 

Περιστέρι. 

Ο Δημήτρης Τσοβόλας πέθανε σήμερα Παρασκευή (25.02) σε ηλικία 79 ετών. Ο πρώην υπουργός 

Οικονομικών στην κυβέρνηση του Ανδρέα Παπανδρέου έμεινε στην ιστορία μεταξύ άλλων και για την 

ατάκα: «Τσοβόλα, δώσ'τα όλα». 

Σε προεκλογική συγκέντρωση το 1989 στο Περιστέρι, δύο μήνες πριν από τις εθνικές εκλογές, ο 

αείμνηστος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Παπανδρέου είχε πει την ιστορική ατάκα «Τσοβόλα δώστα 

όλα». Η συγκεκριμένη φράση συνδέθηκε με τον Δημήτρη Τσοβόλα. 

«Τσοβόλα, δώσ'τα όλα»: Το παρασκήνιο πίσω από τη φράση του Ανδρέα Παπανδρέου 

Η φράση «Τσοβόλα δώστα όλα» συνδέθηκε με την προεκλογική εκστρατεία εκείνης της χρονιάς.  

Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, με πρωθυπουργό τον Ανδρέα Παπανδρέου, είχε συμπληρώσει 8 χρόνια στην 

εξουσία. Ωστόσο, τα προβλήματα στην οικονομία σε συνδυασμό με το σκάνδαλο Κοσκωτά είχαν 

προκαλέσει πολιτική φθορά. 

Στην πρώτη κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ (1981-1985) είχαν δοθεί αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, πολλά 

επιδόματα, έγιναν διορισμοί και προχώρησαν σημαντικές κρατικοποιήσεις εταιρειών. Στη δεύτερη 

τετραετία υιοθετήθηκε σφιχτή οικονομική πολιτική. Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας αναλαμβάνει ο 

Κώστας Σημίτης, το 1985, με στόχο να νοικοκυρέψει τα οικονομικά της χώρας 

 Ενεργοποιείται το λεγόμενο «πρόγραμμα σταθερότητας», το οποίο περιελάμβανε μεταξύ άλλων μείωση 

σε μισθούς και συντάξεις, ιδιωτικοποιήσεις και παροχή κινήτρων για προσέλκυση ξένων επενδύσεων.  Η 

σφιχτή δημοσιονομική πολιτική προκάλεσε λαϊκή δυσαρέσκεια. 

Σχετικό Άρθρο 



 

Δημήτρης Τσοβόλας: Δύο ημέρες νοσηλεύτηκε στη ΜΕΘ του «Αττικόν» 
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Τον Νοέμβριο του 1987 ο Ανδρέας Παπανδρέου ανακοίνωσε ότι το «πρόγραμμα σταθερότητας» έληξε. Η 

εξέλιξη αυτή προκάλεσε την άμεση παραίτηση του Κώστα Σημίτη. Το 1988 ακολούθησε η φιλολαϊκή 

πολιτική, με τον Δημήτρη Τσοβόλα, τότε υπουργό Οικονομικών στην κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, να προχωρεί 

σε σειρά μέτρων για την ενίσχυση του εισοδήματος των νοικοκυριών.

 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε πει την ατάκα «Τσοβόλα δώστα όλα» σε προεκλογική συγκέντρωση στο 

Περιστέρι (ΦΩΤΟ ΑΡΧΕΙΟΥ) © EUROKINISSI 

Πολιτικοί αντίπαλοι του Ανδρέα Παπανδρέου είχαν αναφέρει ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είχε επιχειρήσει 

«ρελάνς», σε μια ύστατη προσπάθεια να κερδίσει τις εκλογές του 1989 με νέες παροχές -κάτι που (όπως 

https://www.athensvoice.gr/epikairotita/politiki-oikonomia/747434/dimitris-tsovolas-dyo-imeres-nosileytike-sti-meth-toy-attikon/


είπαν) αποτυπώνεται στην ιστορική ατάκα «Τσοβόλα δώστα όλα». 

 

Δημήτρης Τσοβόλας: Πώς είχε σχολιάσει τη φράση «Τσοβόλα, δώσ'τα όλα». 

Καλεσμένος σε τηλεοπτική εκπομπή, το 2019, ο Δημήτρης Τσοβόλας είχε αναφερθεί στην περίφημη 

φράση «Τσοβόλα, δώσ'τα όλα»., που είχε πει ο Ανδρέας Παπανδρέου σε προεκλογική συγκέντρωση στο 

Περιστέρι. 

27.02.2022, 20:34 

Όπως είχε ξεκαθαρίσει, «δεν τα έδωσε όλα», κάνοντας λόγο για ένα «ψεύτικο σύνθημα που δεν είχε 



σχέση με την οικονομία».

 

Ο Δημήτρης Τσοβόλας ήταν υπουργός Οικονομικών στην κυβέρνηση Ανδρέα Παπανδρέου © 

EUROKINISSI/ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ 

«Τριάντα χρόνια ζητούσα να γίνει μια ανοιχτή συζήτηση, για αυτό το ψεύτικο σύνθημα που δεν είχε καμία 

σχέση με την οικονομία» ανέφερε χαρακτηριστικά στη συνέντευξή του στο One TV το 2019. 

Προσθέτοντας: «Είχα πει με όποιον συντονιστή θέλει η ΝΔ, με όποιον δημοσιογράφο, σε όποιο κανάλι, 

εγώ να έρθω με στοιχεία, όχι με κουβέντες. Και ποτέ δεν πήρα απάντηση, ούτε θέλουν ποτέ. Γιατί πρέπει 

να ξέρετε ότι σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που έχω, όχι μόνο δεν έδωσα μια δραχμή σε όλο το 

προεκλογικό εξάμηνο του 1989, αλλά αντίθετα συγκράτησα κατά 4 μονάδες τις δαπάνες». 

Γιατί ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε πει τη φράση «Τσοβόλα, δώσ'τα όλα». 

Ο Δημήτρης Τσοβόλας στη συνέντευξη αυτή είχε εξηγήσει: «Γιατί εγώ δεν ήμουν εκεί, στη συγκέντρωση. Ο 

κόσμος με αγαπούσε, παρ' ότι ήμουν οκτώ χρόνια Υπουργός Οικονομικών και φώναζε το όνομα μου από 

κάτω». 



«Ο Παπανδρέου που συνήθιζε από πάνω να ανοίγει διάλογο με το πλήθος, είπε αυτή τη φράση, χωρίς να 

έχει σχέση με τα οικονομικά. Τον θεωρούμε τόσο βλάκα τον μακαρίτη να πει προεκλογικά, από το 

μπαλκόνι στον Υπουργό Οικονομικών του να δώσει χρήματα;» είχε αναφέρει επίσης ο Δημήτρης 

Τσοβόλας. 

Ποιος ήταν ο Δημήτρης Τσοβόλας - Ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ και υπουργός στις κυβερνήσεις Ανδρέα 

Παπανδρέου 

Ο Δημήτρης Τσοβόλας γεννήθηκε το 1942 στους Μελισσουργούς της Άρτας. Προερχόταν από πολύ φτωχή 

οικογένεια, η οποία στα χρόνια μετά τον Εμφύλιο αντιμετώπισε διώξεις λόγω της συμμετοχής της στην 

Εθνική Αντίσταση και στο ΕΑΜ επί Κατοχής. Σπούδασε νομικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης. Ήταν παντρεμένος και είχε αποκτήσει δυο παιδιά. Επίσης, ο Δημήτρης Τσοβόλας: 

 Υπήρξε ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ. 

 Εκλέχθηκε για πρώτη φορά βουλευτής Άρτας με το ΠΑΣΟΚ το 1977. 

 Ήταν υπουργός Οικονομικών την περίοδο 1985 - 1989. 

 Ήταν πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ από το 1995 μέχρι το 2004. 

Ο Δημήτρης Τσοβόλας, που έμεινε στην ιστορία για τη φράση «Τσοβόλα δώστα όλα», ήταν συνήγορος της 

οικογένειας του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου μετά το 2008. Τα τελευταία χρόνια ήταν συνήγορος 

υπεράσπισης του πρώην αναπληρωτή υπουργού Δικαιοσύνης, Δημήτρη Παπαγγελόπουλου. 


